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Aufgabe 1: 15 Punkte

Sei Ω := (0, π). Gesucht wird eine Lösung des Anfangswertproblems

ut(t, x) − uxx(t, x) = 0 für alle x ∈ Ω, t > 0

u(t, 0) = u(t, π) = 0 für alle t ≥ 0,

u(0, x) = u0(x) für alle x ∈ Ω,

wobei u0 ∈ C1(Ω) ist mit u0(0) = u0(π) = 0.

(a) Benutzen Sie den Ansatz u(t, x) = v(t) w(x), um für spezielle u0 eine
Lösungsformel herzuleiten.

(b) Zeigen Sie mit Hilfe von (a), dass es auch für allgemeines u0 ∈ C1(Ω) mit
u0(0) = u0(π) = 0 eine Lösung gibt. Tipp: Fourierreihe.

(c) Zeigen Sie, dass für die Lösung u aus (b) gilt: limt→0+ ‖u(t, ·) − u0‖∞ = 0.

(d) Sei nun u0 nur aus L2(Ω). Zeigen Sie, dass der Ansatz aus (b) ebenfalls eine
Lösung liefert und limt→0+ ‖u(t, ·) − u0‖2

= 0 gilt.


